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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO CBH MÉDIO RIO GRANDE

Aos doze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, das 9 horas às 12 horas, nas dependências da Prefeitura Municipal de São
Sebastião do Paraíso, situada à Praça dos Imigrantes, nº 100, Bairro Lagoinha, realizou-se, em formato presencial, a 2ª Reunião Ordinária do
Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande – CBH GD7. Ordem do dia: Item 01 – Abertura da sessão, chamada e
conferência do quórum;  Item 02 – Leitura do expediente e comunicações da ordem do dia; Item 03 – Leitura e aprovação da minuta da ata da 1ª
Reunião Extraordinária do CBH GD7 - 21/03/2025;  Item 04  –  Nova conferência do  quórum;  Item 05  – Apresentação sobre a participação no
II  Fórum  Brasil das Águas pela conselheira  Odila  Rigolin;  Item 06  –  Deliberação CBH Médio rio Grande 45/2025 –  Aprova a indicação dos
representantes do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande para compor o Grupo Integrado de
Acompanhamento do Contrato Gestão nº 005/2024, celebrado entre o Instituto Mineiro de Gestão das Águas (Igam) e a Associação Pró-Gestão
das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul (AGEVAP/AGEGRANDE). Item 07 – Apresentação sobre a construção e elaboração do
PAP (Plano de Aplicação Plurianual), conforme DELIBERAÇÃO NORMATIVA CBH GD7 Nº 44, DE 21 DE MARÇO DE 2025.  Item 08 – Fala dos
comitês;  Item 09 – Informes Gerais; Item 10 – Encerramento.  Membros Presentes: Sr. Ronaldo Nunes – Presidente, CBH Médio Rio Grande e
representante do Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Passos (SAAE); Sra.  Lilian Messias Lobo – Vice-Presidente, CBH Médio Rio Grande e
representante do Instituto Estadual de Florestas (IEF); Sra. Tânia Cristina Teles – Secretária, CBH Médio Rio Grande e representante do Conselho
Regional de Biologia – 4ª Região (CRBIO-04);  Sr.  Flamir  César Del Bel – Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento
(SEAPA);  Sr. Ailton César Costa – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais (EMATER-MG);  Sr. José
Aparecido de Pádua – Município de Itaú de Minas; Sr. Fábio de Castro Alves – Município de Itaú de Minas; Sr. Lucas Horta Maia – Município de
Fortaleza de Minas; Sr. Gabriel Neri Cruz Novais – Município de São Sebastião do Paraíso; Sr. Silzaní Soares Lopes – Serviço Autônomo de Água
e Esgoto de Passos (SAAE); Sr. Carlos Donizete Alves Júnior (representando César Coelho Oliveira) – Furnas Centrais Elétricas S.A.; Sra. Mylena
Nascimento Rodrigues de Oliveira – Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (FIEMG); Sr. Francisco Fernandes de Almeida Júnior –
Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (FAEMG); Sra. Dayane Victor de Paula – Votorantim Cimentos S.A.; Sr. Cláudio
Gomes de Barros – Sindicato dos Produtores Rurais de Passos;  Sr. Welington Luiz Vilela – Companhia de Saneamento de Minas Gerais
(COPASA); Sr. Leonardo de Sousa – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES); Sra. Odila Rigolin – Conselho Regional
de Biologia – 4ª Região (CRBIO-04);  Sra. Maria Gabriela de Queiróz – Universidade do Estado de Minas Gerais (UEMG).  Convidados:  Sra.
Daniele Nogueira dos Reis – Secretaria Executiva, AGEGRANDE. Item 01: Abertura da sessão, chamada e conferência do quórum. A reunião
foi aberta pela Sra. Daniele Nogueira dos Reis, que deu boas-vindas aos participantes, solicitou a aproximação às primeiras fileiras para melhor
visualização das imagens projetadas e informou sobre a gravação em áudio e vídeo. Em seguida, realizou a chamada nominal dos conselheiros,
confirmando a presença dos representantes dos segmentos de poder público, usuários e sociedade civil, constatando-se o quórum necessário
para instalação dos trabalhos. Compuseram a mesa diretora o Presidente, Sr. Ronaldo Nunes; a Vice-Presidente, Sra. Lílian Messias Lobo; e a
Secretária, Sra. Tânia Cristina Teles. O Presidente agradeceu a presença de todos, destacou a importância da descentralização das plenárias, até
então concentradas em Passos, e ressaltou a relevância da aproximação com os municípios. Em nome da Prefeitura de São Sebastião do Paraíso
e do conselheiro Gabriel Néri, registrou agradecimento pela cessão do espaço e pela estrutura oferecida, destacando também a presença do
convidado Renan  Jorge Preto,  Secretário de Meio Ambiente, representando a Prefeitura Municipal de São Sebastião do Paraíso. Tania Teles
agradeceu o prefeito de Cássia que  comunicaram    interesse  dos municípios em acolher futuras reuniões.  Item  02: Leitura do expediente e
comunicações da ordem do dia.  Foram apresentados os expedientes recebidos pela Secretaria Executiva, correspondências e a pauta
previamente divulgada, com informes sobre o andamento das atividades do Comitê, convocações de reuniões e eventos futuros. Foi ressaltada a
regularidade da comunicação prévia aos conselheiros, assegurando transparência e formalidade.  Item  03: Leitura e aprovação da ata da 1ª
Reunião Extraordinária. Foi registrada a apreciação da minuta referente à reunião de 21 de março de 2025, já encaminhada por e-mail a todos
os conselheiros. A plenária aprovou a dispensa da leitura integral. Não havendo manifestações de alteração ou pedidos de retificação, a ata foi
aprovada por unanimidade, sem votos contrários ou abstenções. Item 04: Nova conferência de quórum. A Secretaria Executiva procedeu à nova
verificação de presença dos conselheiros, com o objetivo de assegurar a manutenção do quórum deliberativo ao longo da reunião. Constatou-se
que permanecia o número mínimo de membros exigido pelo Regimento Interno, garantindo a legitimidade para apreciação e deliberação das
matérias subsequentes.  Item  05: Apresentação sobre a participação no II Fórum Brasil das Águas.  A conselheira Sra.
Odila Rigolin, apresentou relato detalhado de sua participação no evento realizado em João Pessoa/PB. Destacou inicialmente o contraste entre a
realidade hídrica do Nordeste, marcada pela escassez e ausência de saneamento básico, e a situação favorável da Bacia do Rio Grande,
ressaltando que “estamos em um verdadeiro paraíso hídrico”. Descreveu os debates ocorridos sobre saneamento e alternativas de abastecimento,
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com ênfase no projeto de dessalinização em curso no Estado do Ceará, destinado a atender a cidade de Fortaleza, com capacidade de produção
de 1.200 m³ de água por dia, beneficiando aproximadamente 720 mil pessoas. Ressaltou que, diferentemente da transposição do Rio São
Francisco, esse empreendimento conta com financiamento conjunto do governo estadual e federal. Relatou ainda que inicialmente a programação
da COP30 não previa a inclusão do tema “água”, sendo necessária a mobilização de representantes para garantir a presença do assunto nas
discussões oficiais. Apontou que, no Nordeste, a irrigação é frequentemente criticada, mas constitui em muitos casos a única alternativa viável
para a produção agrícola, dadas as condições de solo e clima. Destacou também o envolvimento ativo de estudantes vinculados ao
Programa Profágua, que participam dos comitês de bacia e apresentaram trabalhos relevantes. Ressaltou o papel das universidades na produção
de pesquisas aplicadas, mencionando programas de pós-graduação em recursos hídricos com dezenas de publicações. Enfatizou ainda os
programas de educação ambiental “Escola Viva” e “Escola Sustentável”, estruturados com metas e indicadores, prevendo premiação e
investimentos diretos em escolas participantes. Informou sobre o uso crescente de fiscalização com satélites e drones e sobre os resultados
positivos do Programa Produtor de Água, coordenado pela Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA. Por fim, relatou visita técnica
ao Canal Acauã-Araçagi e ao sistema de transposição do Rio São Francisco, destacando os desafios de qualidade da água e saneamento
observados. A conselheira concluiu ressaltando que a participação no Fórum ampliou a compreensão sobre realidades diversas do país e
reafirmou a responsabilidade do CBH GD7 em adotar medidas concretas de gestão. Os conselheiros agradeceram a exposição, considerando-a
enriquecedora para o fortalecimento da atuação do Comitê.  Item  06: Deliberação sobre a indicação de representantes para o Grupo
Integrado de Acompanhamento do Contrato de Gestão nº 005/2024. A Secretaria Executiva apresentou a minuta de deliberação referente à
indicação dos representantes do CBH GD7 para compor o Grupo Integrado de Acompanhamento do Contrato de Gestão nº 005/2024, celebrado
entre o IGAM e a AGEVAP/AGEGRANDE, com vigência de 2024 a 2034. Foi esclarecido que os representantes têm a função de acompanhar
metas, resultados e prestação de contas em reuniões semestrais. Após debate, foram indicados o Sr. Ronaldo Nunes, representante do segmento
de usuários, como titular, e o Sr. Lucas Horta Maia, representante do poder público municipal, como suplente. Submetida a proposta ao plenário,
foi aprovada por unanimidade, sem votos contrários.  Item 07: Apresentação sobre a construção e elaboração do PAP. A equipe de apoio
apresentou a metodologia do Plano de Aplicação Plurianual – PAP, vinculada ao Plano de Ações Plurianual e ao Plano Orçamentário Anual, em

atendimento à Deliberação Normativa nº 44/2025. Foram detalhados critérios de priorização, formas de acompanhamento e prestação de contas.
Durante a exposição foi realizada breve pausa para café, retornando-se em seguida à continuidade dos trabalhos. Os conselheiros manifestaram
concordância com a metodologia e destacaram a necessidade de ampla transparência e divulgação. Item 08: Fala dos comitês. O conselheiro
Gabriel Néri, em nome da Prefeitura de São Sebastião do Paraíso, agradeceu pela realização da reunião no município, ressaltando a satisfação
em sediar o evento e colocando a estrutura local à disposição para futuros encontros. Destacou que a descentralização das plenárias fortalece a
participação dos municípios e amplia o envolvimento da sociedade. Outros conselheiros manifestaram-se no mesmo sentido, apoiando a proposta

de alternar sedes para reforçar a representatividade regional. Item 09: Informes gerais. A AGEVAP/AGEGRANDE apresentou atualizações sobre
processos de outorga e cobrança pelo uso da água. Foram registradas manifestações de conselheiros no sentido de simplificar etapas para
pequenos usuários e de divulgar com maior regularidade os dados de cobrança e arrecadação. A equipe técnica comprometeu-se a disponibilizar
calendário de prazos e reuniões, reforçando a transparência. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Ronaldo Nunes agradeceu a presença de
todos, reforçou a importância da participação ativa dos conselheiros e encerrou a reunião às doze horas. Eu, Daniele Nogueira dos Reis, Gerente
da Secretaria Executiva do CBH GD7 (AGEGRANDE), redigi a presente ata, que segue assinada pelo Presidente e pela Vice-Presidente do
Comitê. O áudio e vídeo com o inteiro teor da reunião encontram-se arquivados na Secretaria Executiva e podem ser disponibilizados aos

interessados. 

 

Ronaldo Nunes da Silva 

Presidente CBH Médio Rio Grande 
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